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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:
Regién de Murcia ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE ORDINARIA DE
E GENERAL JUNIO
CURSO: 2023 - 2024

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El estudiante responderd, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.
TIEMPO: 90 minutos.

CUESTION L (2,3 puntos) Discutir el sistema linezl de scuacionss en funcion de los valores dal
parametro a:

dx+ay+dz=12

ax+2v+6z=0 | (2 puntoz)

dx+lay+10z=a)
Resolverlo para a=0. (0.5 puntos)

CUESTION 2. (2,5 puntes) Una empresa agricela almacenz contenedores de cersales v plensos
compuestos. Para poder atender la demanda de todos sus animales, hay que tener almacenado un
mimme de 10 contensdores de cereales v 20 de prenso compuesto. El mimero de contensdores de
cereales no debe ser supenor al de plenzos v se zabe que 2 capacidad del almacen ez da 200
contenadoras. Por cusshiones comerciales, es precise mantener em el mventano, al menos, &0
contenadores. El gazte de almacenaje de un contenedor da cersales a3 da 2€ v el de prenso compuesto
de 3€.

a) ;Cuzntes contensdores de cada clase hay que almacenar para que el gasto de almacenaje sea

mimime? (2 puntos)
b} ;Cual a5 este gasto minmo? (0,5 puntos)

CUESTION 3. (2,5 puntos) La funcion de coste de una emprasa e C’{ q] =g —18g+14 donde g

reprazenta las umidades producidas. Sabende que el precio de venta, en eurcs, esta relacionado con
lz= unidades producidas sezin la ecuacidn de demanda p=10-g, z2 desea conocer:

a) La fincion de benaficio de esta empreza. (0,5 puntos).

b} El nrvel de produceion que maximiza el beneficio de la empresa. Razone su resultado. (1 punto)
¢) El precio de venta optmo. (0,3 puntos)

d) El beneficio maxmmo que puede lograr la empresa. (0,5 puntos)

. ) § ) (3x-3 i Qexed
CUESTION 4. (2.5 puntos) Sea la funcion defimida a trozos filx)=4
lex’ —6x+3a =i x=23

a) Hallar el valor de a para que ki funcion sea contmua en x = 3 (1 punto)
b} Para este valor de @ v para x #3, caleular 1z ecuacion de la recta tangente que pasa por el
punto x=3 (1,5 puntos)
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. calenle:

x -1
a) El dommio de la funcion v loz puntos de corte con los ejes. (0,3 puntos)
b} Asintotas verticales ¥ horizontales. (0,5 puntos)
c) Imtervalos de crecimuento v decrecimisnto. (1 punto)
d) hMaximos v mimimos locales. (0,3 puntos)

CUESTION 5. (2,5 puntos) Dada L fncién f(x)=>—

CUESTION 6. (2.5 puntos) Fepresentar graficamente el recmto del plane lmitado por b parabola
Flx)= x +4 vlarecta gf_x_] =x+4. Caleular su arsa.

. &
CUESTION 7. (1.5 puntos) Dada ka funcién f{x)= e :

a) Caleular _F_ff_x]dr.{l punta)
b} Calcular el drea de la region delimitada por la grafica de la funcion fix) v las rectas x=0 v
x=1 (1,5 puntos)

CUESTION 8. (2.5 puntos)

a) En un edificic hay dos ascensores A v B. El 43% de los mguilmeos del edificio usa &l primero
{A) v loz restantes &l zegundo (B). El porcentaje ds averias del ascensor A = dal 3%, muentras
gue el sepundo =& averiz un 3% de las veces que ze uhliza. Cada vez gque un ascensor sufre una
averila, este se para v oo fonciona.

1. Caleular la probabilidzd da que un ascensor, slegido al azar, se averie. (1,75 puntos)
1. 31 un mquiline gueda atrapado un cierte diz en el ascenzor, ;eudl es la probabilidad de que
haya sido en el zegundo? (0,73 puntos).

b) La duracion de los contratos temporalss sizue una distribucion normal de media desconocida v
una desviacien tipica de 3 meses. Una mmestra alesatoria de 100 contratos temperales ha dado
una duracon media de 10 meszes. Obtensr un mtervale de confianza al 4% para lz duracion
meadia de loz contratos temporales. {1 punta).
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

CUESTION 1. (2,3 puntos) Discutir el sistema linezl de ecuacionss en funcion da loz valores dal
parametro a:

Ix+au+dz=12 j

ax+2y+bz= F (2 puntosz)

4x+2gp+10z=a)
Bezolbverle para a= 0. (0,3 puntoz)

2 a 40
La matriz de coeficientes A asociada al sistema es A=|a 2 6§ @ v la matriz ampliada es
4 lJa 10}
2 a 4
AfB=la 2 & 0],
4 2a 10 a
2 a 4
Eldeterminantede Aes |4|=|a 2 6|=40+ 247 +8a"-32-10a" — 248 = -2a’+8§
4 Ia 1
Veamos cuando ze anula.
l4=0>-2a'+8=0=a —4=0=a' =4 = [a=E =12
Analizamos tres casos diferantes,

CAS0 1l a#-2 v a=#l
En este cazo el determinante de A 2z no nule v su rango es 3, asi como el de la matriz ampliada ¥

al mimere de incognitasz. El sistema es CORPATIELE DETEEMINADO (fiene una unica
sobacion).

CASOD 2, g=-2
En este cazo el determunante de A as nule v surango no es 3.
Eztudiamos su rango v la compatibilidad del zistema wsando el método de Ganss.

- 2 4 29 Fila2*+ Filal® ]
4B=|2 2 6 0=l 2 %0 I
Ty 4w |22 |
~ / o0 0 10 2—}Nue1-.11-"il.12‘l
Fila3*—2-Filal® .
4 -4 10 -2 (2 2 4 12
44 g s =0 0 10 2 |=
| —
0 0 2 —-bf=NMNoevaFila3d* W2 6,
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Fila2*-5-Fila3* :’.2 PR
ool 2 =0 _ﬂ 1 2
100 -10 30 ‘uuugz
L} ¢ 0 32— NuevaFila3® [
kN A E
Elransode A ez 2 velde AD es 3. Loz rangos son distintos.
El sistema es INCORPATIELE (no tiene solocion)
CASD 3, g=2
En este cazo 2]l determunante de A e nulo v surango no es 3.
Estudiamos so rango uzando el método de Ganss.
33 4 3 [ Fila2*— Filal®
AiB={2 12 & 0 et
5= 12 2 4 2 ‘
\4 4 10 2, oo 2 —EﬁﬂumaFﬂaE‘J
Fila3*-2-Filal® 214 2
4 4 10 2
4 4 -8 4 ‘:’-E gi'i-:’”
0 0 2 -2-sNueaFila3| * o
'Fila3*- Fila2* 1 —2E
I'} 0 1 -2 22 4 12
) 2 1 L. =0 0 -2 2
lu 0 0 0 - NuevaFila3| ee e
= A

b

Elrango de A a2 I al 1gual que el de A/, pero sz menor que el nimerc de mcognitasz (3.
El sistema ez COMPATIELE INDETEEMMIMNADND (tiane mfintas sohciones).

Resumiendo: Para a=-2 v @+ 2 el sistema as compatible determinado (una tnica soheidn). Fara
a=-2 sz incompatible (zin zolucion). Para g=2 2l sistema sz compatible mdetermmads (mfintas
soluciones)

Lo resolvemos para @ = 0. Sabemes que ez compatible defermmado (CASO 1)

x=1-2=z

y+3z=0,=
+5z=0

2x +d=z=2 x +2z=1]
2y+bz=0.= y+3iz=0\=
4x  +10z =E|_ 2x +3z= 4 2z

¥+3z=0 ]
_ L=
2{1-2z)+3z=10]

y3z=0 } {y+3f_—2]=ﬂ:::

" }:’ ¥+3z=0 -
2-4z+32=0]  24z=0-[z==2 |x=1-2({-2]=3|

Laschwiwonesx =5 v =48z =-1.

=
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CUESTION 2. (2,5 puntos) Una empresa agricelz almacena contensdores de cersales v plensos

compuastoz. Para poder atender la demanda de todos sus amimalez, hay que fener almacenado un

minime de 10 contenederes de cereales v 20 de pienso compueste. El mimero de contenadores de

cereales mo debe ser superior 2l de plemzoz v se zabe gue la capacidad del almaceén ez de 200

contenadoras. Por cusstiones comerciales, ez precise mantener am el mventario, al menosz &0

contenedores. El gasto de almacenaje de un contenedor de cereales es da 2£ v el de pienso compuesto

de 3£,

a) ;Cuantos contanedores de cada elaze hay que almacenar para que el gasto de almacenaje sea
minimo? {2 puntos)

b) ;Cudl ez este gasto mimimo” (0,5 puntos)

2) Ez un problema de programacion lineal.
Llamamos x = mimero de confenedores de cereales, v = mimero de contenedores de plensos
compuestos.

Dezeamos mmimizar s coste de almacenajs C'{ x,¥|=2x+3y.

Laz restricciones nos dan las sizulentes macuaciones.

“Hay gus tener almacenado un minime de 10 contenedores de cevealss v 20 de pienzeo
compuesto” = x=10k v=220

“El nimero ds contenedores dg cevealss no debe ser superior al de pignzes™ 2 x =y
“La capacidad del almacén ez de 200 contensdores™ = x+y =200
“Es precizo mantensy én el wventario, al menpsz, &0 contenedores™ = x+ v 260

Laregion factible as |z zona del plane que contiens los puntos gue cumplen el zistema de
IneCuUacionss siguisntes:

x=10 y=20 y=x x+y=2M x+y=60
x=1ﬂ| ¥ x |1-=EI:I x |Jr'=-1' x |_}=2ﬂﬂ—x X I_}='Eﬂ—x
10 0 ] 20 1] L ] 200 L] Lili)
10 o 1| 20 300 30 10 150 10 50
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4o =30 =30 -1 o I:J '
. EEK
x210 »=220
D %y
Como las restricciones son:
x+y=2H
x+yvz6l

Entonces la region factible ez b zona del primer cuadrantes que estd a Iz derecha de = recta
vertical roja, per debajo de 1a recta verde v por encima de las rectas azul v violeta.

Comprobamos que el punto P30, 100} perteneciente a dicha regicn del plano cumpls todas laz
restricclones.

30 =10 100= 20

30 =100

30+ 100 = 200
30+100 = 60

Se cumplen todas v la region factible ez la mdicada.

Colorec de zriz la region factible an el sizuiente dibujo.
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D100, 100) |
| | | |

Laz coordenadas de los vértices son: AJ30, 300, BOLO, 300,

L
10130 140 150 1

o o0 4p S0 Bl 17
T T T T T J I e R |
R X+v=00 oL

Cr10, 190) y D100, 100)

Valoramos la funcion coste Cfx,v)=2x+3¥ en cada uno de los vértices en busca dal minimo

valor.

A(30, 30) > €(30,30)=2-3043-30=150€ ;}\Enimo!
B(10, 500 = €(10,50)=210+3-50=170€

(10, 190) 3 C(10,190) = 2-10+3-190 = 400€
D100, 100) = C(100,100) = 2-100+3-100 = 500€

El coste minimo ze obtiene en ol punto AJ30, 3070, Significa almacenar 3] contensdores de cada

tipo.

b) El mmmmo coste es da 130 suros.
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CUESTION 3. (2,5 puntes) La funcion de coste de una empresa es C’{ q}=q- —1%5+14 donde g

reprezenta las umidades producidaz. Sabiendo que el precio de venta, sn euros, ezta relacionade con
laz umdades producidas segun la ecnacion de demanda p=10—g, sa desea conocer:

2) La funcion de beneficic de esta empresa. (0,5 puntoz).

b) El arvel de prodoccion que maximiza el beneficio de la empreza. Fazone su resultade. (1 punto)
c) El precio de venta optmmo. (01,5 puntos)

d} El beneficic maxime que puede lograr Iz empresza. (0,5 puntos)

2) La funcion Benaficio ez la diferencia antre los ingrezoz v los costes.
Como g representa las unidades producidas v su precio de venta ez de p=10—geuros por

unidad tenemos que los mgresos son J(g)=g(10—g)=10g—g .
B(g)=I{q)-C(q)=10g-g (g -18g+14)=10g—-g"—g +18g-14=-2g +28g-14
b) Derrvamoz la funcion v la igwalamos a cero en busca de loz candidatos a maximos.

Blg)=-1g +28g-14= B'(g)=—4g+18

Bigl=0=-4g+28=0= —4q=-23:q=%=}

Comprobamos la evolocion de la funcion antes v despusz de g = 7.

En el mtervalo (0, 7) tomamoz g = ! v su dertvada vale 5'(1)=—4-1+28=24=0_ Lz funcion
benaficio crece en 2l imtervalo (0, 7).

En el mtervalo (7, +o0) tomamos g = & v su dertvada vale B (8)=—4-8+283=—4 < (. La funcion
beneficio decrece en el mtervalo (7, +o0).

La funcién presenta un maxmmo en g = 7.
El beneficic es maximo produciende 7 unidades.
c) El precic optome de ventaes p= 10 —g= 10 -7 =3 eurcs.

d) Para g = 7 tenemaos que B[?}I=—1-T_ +28-T—14=234 _El beneficic maximo que se puada
obtensr ez de 84 €,
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. _ B ) ([3x-3 i Qmxe3d

CUESTION 4. (1.5 puntos) Sea la funcion definida a trozos Flx)=4
o —6x+3a =iox=3

a) Hallar el valor de 2 para que la funcion zea confimma en x = 3 {1 punto)

k) Para este valor de a v para X &3, calenlar la ecuacién de la recta tanzente gque paza por el punto

x=3 (1.5 puntos)

2} Para que sea confinua en x = 3 deben comeldir los limites laterales con el valor de 1z funcion.
lim flx)=lim3x—-3=9-3=46
- —
lim fix)=lmax’ -6x+3a=%-18+3a=12a-18
= = L= 12a-18=6=12a=24=[a=2]
f(3)=1la-18
lim £ ()= lim ()= £ (3)

La funcion ez continma enx = 3 para =12

b) Para @=2 ypara x 23 Lz funcién as f(x)=2x" —6x+6.
La ecuacion de la recta tangente enx = 3 as y— F({3)=F"(3}(x—3}.

f{x:'=11;_ﬁx+ﬁ-:}f{3:l=2-3'— —6-3+6=8
frx)=4x—6= f'(3)=43-6=6

y=f(3)=F(3)(z-3)2 y-6=6(x-3)= y-6=6x-18=> [y =6x-1J]

Larecta tangente en x = 3 (para X = 3 tiene la ecuacidn p=6x—12
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CUESTION 5. (2.5 puntos) Dada la foneion Fix)= x: +i . ealenla:
I- —
2) El dominio de 1a funecion v los puntos de corte con les ejes. (0,3 puntos)
b) Aszintotas verticales v horizontales. (00,3 puntos]
c) Intervalos de crecimiento v decrecimiente. {1 punto)
d} Maximos v minmmos locales. (0,5 puntos)

2) Comprobamos cuando ze amula el denominador de la funcion
rol=i= =12 x=afl==1
El dominio es R—{-11}.
Hallameos los puntos da corte con los ejes.

x =1

fE=-0 :u‘fn]__=—1::~,a[n,—1}
x={
+1] .
f 1 :}I,—+1=ﬂ:}x'+l=ﬂ]:}x'=—1:}x=J—_1;IanGaib]e!
x-—
=0

-

El unico punto de corte con los ejes ez el punto AJD, 17,
b) Aszintota vertical x=a.
i x=-] ez asintota vartical?
x +1 (- 1] +1 1
By 0
x =—1 es asintota vertical

bm filx)=

;. x=1 ez asintota verfical?

+1 I'+1 2
|.IIEI. hm——___=-:|:
F= -1 I'-1 0

x=] es asmiuia't-athcal

Aszintota horizontal. v =5

r 1 1 1
241 ZF . UE o 140
b=lm fix)=lIm—=lim&E¥—3-=lim—E-=—Z =-—— =]
= —HEy-] e x 1 == _L l—l 1-
x x x o

v =1 ez asintota hornzontal.
c) Obtenemos la derivada de 1a fincion v 12 1znalamoes a cero en busea de sus puntos criticos.

=1~I|:-1‘:_1_]_21'{1:_1:]=2f—2x—2x"—2x= —4x
l.-I.__l]_' I:.x._l}.' |.-I.__I,J.'
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fx)=0=- oo ~4x=0=[z=0]

|~x' —l}'

Eztudiamosz el sizno de la derrmvada antes, entre v después de x = § v los valores exclundes del
dominio: x = -1, x= 1.

_'4 a4
* Enelintervalo (—oo,—1) tomo x = —2 v la derivada vale f’i—1}=_f‘—.}_.=g}ﬂ.h
(-2)-1]

funcicn crace en (—oo,—1).

& En al intarvalo f_—l,l}_'j tomo x = —0.5 v la derrvada vale
— 3
f-0.5= 4 ?5] :=ﬂj;qj}ﬂ.LaﬁJ.nci&ncreceen (—10].
(051 0382

* Enelintervalo (0,1) tomo x = 0.5 ¥ la derivada vale f703)= —4[?-5_1]I: = - <.

La funcion decrece en (0,1}.
s Enelintervalo (1 +0) tomo x = 2 v la derivada vale _;I"'{E]=LI}:=£{ 0.La

121 -1

funcion decrece en [3,+DJ:|.

La funcion zigue &l ezguema sigulents:

/\
— ™~

La funcicn erece en (—0,—1)(—L0) ¥ decrece en {0,1)(1,+x)

d} Obzervando el esquema superior podemos afirmar que la funcion prezenta un maxime ralatmeo en

x = 0. No tiene minimos relativos.
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CUESTION 6. (2,5 puntos) Representar grificamente el recinto del plano limitado por la pardbola
Flx)= x +4 vlarecta gf_x_] =x+4_ Calcular su area.

Buszcamosz loz puntos de corte de las graficas de ambaz funciones.

(x=0
flix)=g(x]|=x +d=x+42x —x=0=x(x-11=0= {0
__x—1=ﬂ—:rx=1

Hacemos una tabla de valores para cada funcien v representamosz el recmto del cual gqueremos
i

hallar el irea. Bk Y el 1
x |yv=x"+4
=Y
0 | 4 Fertice
3
2 2

x [glx}=x+4

_——— e B e e
= |

o L e
|
|
|
|

|
I
|
I
|
|
|
.
I
o
1

I I
Como 1z funcion gix) toma valores superiores a los de fix) en el mtervalo del recinte del cual
queramos hallar 2l area; ol valor del Zrea es el valor de |z mtegral defimida entre x = 3 vx = 1 de
la difersncia de las dos funciones.

glix_'j—f[x}=x—4—[x‘ +4)=x-x

i I 2 e |
Area= —flx)de=[x-x'de=| =-Z| =
rea JEEIJ fix) JE" * [: 3],,
S S L o T
2 30 |2 3123 |8

El Zrea del recinte tiene un valer aproximado de 0.166& unidadas cuadradas.
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CUESTION 7. (1,5 puntos) Dada ka fancidn Six)= f: 3 :
&+

a} Caleular [ f(x)dx. (1 punto)
b) Calcular 2l drea de la regién delimitada por 1a grifica de la funcidn fix) v las rectas x=0 v x=1
(1,5 puntos)

2} La mtegral sz mmediata pues en sl mumerador esta la derrvada del denomimader.
j(x)a:r=jidr=1u|'e= £2)2C
! g +1 : :
b) Veamos =1 la funcion corta el 2je de abscizas.
< &

ffﬁ}:g 21:’“_2=ﬂ:’ g* =0 {Imposible!
»=0 J o

La funcion no corta el eje de abscizas v ademas es posttiva, por lo que el area de la region s el
g
e+l

valor de la integral defmida entre x = Jvx =1 de fx)=

,c{m=_|';;1dx=[ln{g=+1_]]:l =In(¢'+2)-In(s" +2)=In(e+2)-In3=[0.454]

Hacemos la representacion de la region para comprobar la bendad de 1a solocion.

T A N
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

CUESTION 8. (2.5 puntos)

z) En un edificio hay dos ascensores A v B. El 43% de los mnquilines del edificio uza el primero (A)
v loz restantes el segundo (B). El porcentaja de averias del ascensor A ez dal 3%, muentras qua el
segundo se averia un 8% de laz veces que e utiliza. Cada vez que un ascensor sufre una averia,
ezte se para ¥ no funciona.

1. Calenlar 1z probabilidad de que un ascensor, elegido al azar, ze averie. (0,73 puntoz)
1. S1un maquilme queda atrapade un clerte dia en el ascenzor, jeouil es la probabilidad de que haya
sido en el zepundo” (0,75 puntos).

b} La duracicn de los contratos temporales sigus una distribucion normal de media desconoecida v una
desviacion tipica de 3 meses. UTna muestra aleatoria de 100 comtratos temporales ha dade una
duracion media de 10 mezes. Obtenar un intervalo de confianza al 94% para Iz duracion media de
los contratos temporales. (1 punto).

a) Llamamos A zl suceso “usa el ascenzor A7, B al sucezo “usa el ascenzor B” v B al sucezo “al
33Censor 52 averia’.
Fealizamos un diagrama de arbol de 1z sifuacion planteada

Se averia
Ascensor A P(R/A) = 0.05 |
PIA) - 045 No se averia
P(R“/A) = 0.95
Dos ascensores . (R-/A) |
vy las averias - - .
5e averia
Ascensor B i P(C/B) = 0.08 |
P(B) = 0.55 Mo se averia
P(RY/B) = 0.92

Con los datos contenidos en el diagrama respondemos a las preguntas planteadas.

i Nospiden P(R). Usamos el teorema de la probabilidad total.
P(R)=P(A)P(R/ A)+P(B)P(R/B)=045-0.05+055-0.08=

ii Nos piden caleular P(B/R}. Es una probabilidad a posteriori Aplicamos el teorema de
Baves.

P(BAR)_P(B)P(R/B)_0.55-008 _[58

=0.6617
P(R) P(R) 0.0665 [133

P(B/R)=

b) Sea X |z varmable alsatoria que da |z duracion de los contratos temporales en mezes.
Sabemos que zigwe una Nip, 3.

La mmestra es de 100 hogaras v la media muestral as 10 mazes = n =lﬂﬂ,; = 1} mezes
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:
Regidn de Murcia A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARI
E CURSO: 2023 - 2024 A
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II
INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El estudiante responderd, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.

TIEMPO: 90 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Cuestion 1:
CUESTION 1. (2,5 puntos) Dadas las matrices:

2 -1

1 20 53 5 2

A= i B=|1 0 |; C= : D=

1 0 3 3 2 31
0 -2

Realiza las siguientes operaciones:

a) El producto 4'B. (0,5 puntos)

b) La inversa C". (0,5 puntos)
c¢) La diferencia D— 4-B. (0,5 puntos)
d) Resuelve la ecuacion matricial: 4-8+C-X = D es decir calcula la matriz X. (1 punto)

Cuestion 2:
CUESTION 2. (2,5 puntos) Sea S la region del plano delimitado por el sistema de inecuaciones:
x+2y=<10
x+y=2
0<x<8
y=0

a) Represente la region S y calcule sus vértices. (2 puntos)
b) Determine los puntos de la region factible donde la funcién f(x,y)=2x+y alcanza su valor

maximo y minimo. Calcule dichos valores. (0,5 puntos)

Cuestion 3:
CUESTION 3. (2.5 puntos) El nimero de espectadores, en miles de personas, en unas competiciones
de atletismo durante las 5 primeras horas de realizacion de estas pruebas, viene dada por la funcion

P(x)= x* —6x" +9x+4, donde x representa el nimero de horas, 1 <x<5. Determine:

a) (En qué intervalo aumenta el nimero de espectadores a la competicion? (1 punto)
b) (Cuando hay un mayor nimero de espectadores?, ;Cuantos son? (0,75 puntos)
¢) (En qué hora hay menos espectadores?, ;Cuantos son? (0,75 puntos)

Cuestion 4:
CUESTION 4. (2,5 puntos) Dada la funcion f(x)={——
X

\/x3+1 si x>2

a) Calcular el valor de los parametros a y b para que la funcion sea continua en todo su dominio.

si 1<x<2

(1.5 puntos)
b) Determine la derivada f'(x) para x >2. (1 punto)

Autor: Juan Antonio Martinez Garcia
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Cuestion 5:

CUESTION 5. (2,5 puntos) Dada la funcion f(x)=

> , calcule:

x" -4

a) El dominio de la funcion y los puntos de corte con los ejes coordenados. (0,5 puntos)
b) Asintotas verticales y horizontales, si las hay. (0,5 puntos)

¢) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. (1 punto)

d) Maximos y minimos locales. (0,5 puntos)

Cuestion 6:

2x

CUESTION 6. (2,5 puntos) Dada la funcién f(x)= 2.5
¥+

g 2
a) Calcular la ecuacion de la recta tangente a la curva f(x)=— Y enel punto x = /. (1,25

puntos)

2
b) Calcular el area del recinto limitado por la curva f (JL) == il , el eje de abscisa y la recta

x=1.(1,25 puntos)
Cuestion 7:

CUESTION 7. (2,5 puntos) Calcular el area de la region plana delimitada por las graficas de las
funciones f (x) =x"y g(x) = x+2 yrepresentar graficamente esta region.

Cuestion 8:

CUESTION 8. (2,5 puntos)

a) Al 45% de los socios de un club le gusta jugar a las cartas, al 40% jugar al domino y al 23%
jugar a las cartas y al domino. Si elegimos al azar a un socio de este club, calcula las siguientes
probabilidades:

i. Que juegue a las cartas o al domino. (0,5 puntos)
ii. Que no juegue ni a las cartas ni al domino. (0,5 puntos)
iii. Que juegue a las cartas, sabiendo que juega al domino. (0,5 puntos)

b) La altura de los estudiantes de una clase se distribuye segiin una distribucion normal de media
desconocida [ y una desviacion tipica de 4 cm. Se toma una muestra aleatoria de 16 estudiantes
de la clase obteniendo una estatura media de 172 cm. Hallar un intervalo de confianza para la
estatura media con un nivel de confianza del 99%. (1 punto).
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Cuestion 1:

CUESTION 1. (2,5 puntos) Dadas las matrices:

1 20 5 3 5 2
A= c B=|1 0|, C= s D=
[1 0 SJ (3 2] (3 IJ

Realiza las siguientes operaciones:
a) El producto 4-B . (0,5 puntos)

b) La inversa C'. (0,5 puntos)
¢) La diferencia D—4-B. (0,5 puntos)

d) Resuelve la ecuacion matricial: 4-B+C-X = D} es decir calcula la matriz X. (1 punto)
Solucion

a) Realizamos el producto indicado.

2 -1
A-B=1 20 1 0|2 2+2+0 -1+0+0 _ 4 -1
10 3 2+0+0 -1+0-6 2 -7
0 -2
b} Comprobames que existe la inversa de C v la calculamos.

cI-

> 3 _10-9-120
32

c) Calculamos la diferencia.

5 2 4 -1 1 3
D-4-B= - =
31 2 -7 1 8
d) Despejamos X de la ecuacion matricial v determinamos su expresion.

A-B+C‘-X=D:>C‘-X=D—A-B:>X=C"1[D—A-B::|

v 2 -3y1 3 2-3 6-24 -1 -18
13 st og) 1345 0440 L2 31

-1 -18%8
La matriz solucion de 1a ecuacion matricial es & =(2 31 ]

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Juan Antonio Martinez Garcia

Comunidad Auténoma de MURCIA www.apuntesmareaverde.org.es

_——
Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Cuestion 2:

CUESTION 2. (2,5 puntos) Sea S la region del plano delimitado por el sistema de inecuaciones:
x+2y=<10
x+y=2
0<x=<8
y=0
a) Represente la region S y calcule sus vértices. (2 puntos)
b) Determine los puntos de la region factible dénde la funcién f(x,y)=2x+y alcanza su valor

maximo y minimo. Calcule dichos valores. (0,5 puntos)

Solucion

a) Es un problema de programacion lineal.
Dibujamos las rectas que delimitan la region factible.

x+2y=10 -
0 x+y=2 =8
—* X 2 x=8|y
x=0 - y=0
0 2 Eia¥ 3 0 :E"X
g 2| o 7 g |1
10 0 4 -2 3 2
—— "+t —F+———F—+——"F——

—_——f =l
[ [ .
' f
i _l —
N —q !
I
- —1
[ | .
| |
x+2y=10
_ X+y22 . : :
Como las restricciones son: D<x<8 la region factible es Ia zona del primer cuadrante que
Zx%
yz0

estd a la izquierda de 1a recta vertical verde, por debajo de la recta roja v por encima de las
rectas rosa v violeta.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Comprobamos que el punto P(2, 2) perteneciente a dicha region del plano cumple todas las
restricciones.

+2-2=10
+2

1A I pka

=
i Se cumplen todas v la region factible es 1a indicada.

[ =
KT Y

2
0

Coloreo de gniz la region factible en el siguiente dibujo.

Las coordenadas de los vertices son: A(2,0), B(8,0), C(8, 1), D(0, 3) y E(0, 2)

) Valoramos la fimcién f(x, ¥)=2x+y encada uno de los vértices en busca del valor maximo v
minimo.
AR, 0) > £(2,0)=22+0=4
B8, 0) > f(8,0)=28+0=16
C(8. 1) = f(8.1)=2-8+1=17 j Miximo!
D0, 5) 2 £{0.5)=2-0+3=3
E(0,2) = f(0.2)=2-0+2=2 jMinimo!

El valor minmmo de la funcion es 2 v e obtiene en el punte E(0, 2).
El valor maximo de la fincion es 17 v se obtiene en el punto C(8, 1).
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Cuestion 3:

CUESTION 3. (2.5 puntos) El niimero de espectadores, en miles de personas, en unas competiciones
de atletismo durante las 5 primeras horas de realizacion de estas pruebas, viene dada por la funcion

P(x)=x"—6x"+9x+4, donde x representa el numero de horas, 1< x <5. Determine:

a) (En qué intervalo aumenta el nmimero de espectadores a la competicion? (1 punto)
b) (Cuando hay un mayor nimero de espectadores?, ;Cuantos son? (0,75 puntos)
¢) (En qué hora hay menos espectadores?, ;Cuantos son? (0,75 puntos)

Solucion

a) Buscamos los puntos eriticos de la fineidn usando la derivada.
Plx)=x" -6 +9%+4= P (x)=3x"-12x+0

Plx)=0=3 -12x+9=0=x -dx+3=0=

4+2 .
4+ J-47 -4(1)(3 | =4=
o AN -4B) 452173
2 2 ]42_,
| — = =x
| 2

Estudiamos el signo de la derivada antes y después dex = 3.
* Enelintervalo [13) tomamos x = 2 v la derivada vale P7(2)=3-2°-12-249=-3<0 La
funcion decrece en [1,3}.
* Enelintervalo (3,5] tomamos x = 4 v la derivada vale P/(4)=3-4"-12-4+9=9>0.La
funcién crece en (3,3].

El nimero de espectadores aumenta de Ia hora 3 hasta s hora 5.

k) Valoramos el mimero de espectadores en los extremos del mtervala [1, 5] v en el punto critico
x=3.
P{l)=1"-61"+9-1+4=8
FP(3)=3-63+93+4=4 lf
P{5}=57‘—6-5:+9-i+4=24_|

El mayor nimero de espectadores se produce en la quinta hora con

24000 espectadores. wf
E]l menor mimero de espectadores se produce en la tercera hora con
4000 espectadores. ul i
R ENEEEEE
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Cuestion 4:
CUESTION 4. (2,5 puntos) Dada la funcion f(x)= 12
X

\}x3+1 s5iox>2

a) Calcular el valor de los parametros a y & para que la funcion sea continua en todo su dominio.
(1.5 puntos)

b) Determine la derivada f (x) para x> 2. (1 punto)

st 1<x<2

Solucion

a) Para que zea continua en x = J deben comcidir los limites laterales con el valor de la fimcion.

H_I}gf{xj=1imx:+1=2

lim 7(x) = an‘“” a+h|
S b= la+b=2
r::+EJ
fllj=——=a+h

!J_{rjf{x}l—lgg.f':ﬂ=f{1} J

Para que sea continua en x = 2 deben comeidir los limites laterales con el valor de la fimcion.

m:+él_2a+.§-
Ef{ ]_:—3"'- x - 2
lim f(x) = lim ¥ +1=3
=220 3 [2az5=¢

2.::+.-!J

1(2)=
lim f(x)= gggfn:x:|=f|:1}

Reunimos las dos ecuaciones obtemidas en un sistema v lo resolvemos.

.ﬁlia
Eﬂ+ﬁﬁ

a+b=2"
1:1+b=ﬁ

b= 2a+l-a=6=|a=4|=(b=2-4=-1|

La funcion es contmmua para a=4 v b=—2.

b) Para x> 2 la funciénes f(x)=+/x'+1_Hallamos la expresion de su derivada.

|y . 3x
= - 1 : =
JO=x 1= 110 2 +1
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Cuestion 5:

. 1
CUESTION 5. (2,5 puntos) Dada la funcion f(x) = 2—4, calcule:
x2 —

a) El dominio de la funcion y los puntos de corte con los ejes coordenados. (0,5 puntos)
b) Asintotas verticales y horizontales, si las hay. (0,5 puntos)

c¢) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. (1 punto)

d) Maximos y minimos locales. (0,5 puntos)

Solucion

a) Averiguamos cuando se anula e] denominador de la fimeion.
~d=lz =4z x=A=1

El donrmio es ®—{-22
Hallamos los puntos de corte con los ejes.

-

Jx= 4!-:»;{:1‘1 L='—1:~f,1(u,‘T1w|

E_,re}’—}x 0] =4 4
fo=——|

x4z =0=>1=0= jImposible!
é;;'ex—u o) -

Eldmice punto de corte con los ejes es el punto A[D,_?l}

k) Asintota vertical. x=a.
i x=—2 es asintota vertical?

1 1 1
].'III]. _— = = = =
0=l e g
x=—2 5 asintota vertical
i x=2 es asintota vertical?
1 1 1
IJm X 1u:u—=—___-:::
= r=4 2 -4 1
x=2esasmtntarert|r:al
Asintota horizontal y=25
1 1 1
B N 1 ) =) . ) - ]
b=hm = lim = L —lm-X =_= - =0
_,-}mfl:x} “3“’1';—4 =—:"°I'\_4 rml_i l_i 1—':'
¥ X x o

¥=10 ez asintota horizontal
) Obtenemos la dervada de la funcion v la 1gualamoes a cero en busca de sus puntos criticos.
0-(x* —4)-2x(1) -k
(1"—4}: _{x"—4}:
_f'lile=l}:>f fzi =0z 2x=0=[x=0]

JR === )=
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Estudiamos el signo de la derivada antes, entre v después de x = 0 v los valores excluidos del
domimio: x =-2 x = 2.

=2(-3
En el intervalo (—oo,—2) tomo x =—3 v la derivada vale f’[—3]=% S

La funcién crece en (—x,-2).

=1-1
*» Enelintervalo (-2.0) tomo x = —I v la derivada vale f’{—1)=_|:—l]l_,=§}D_La

(1) -4
fincién crece en {-2.0). J
« Enelintervalo (0,2) tomo x = I v la derivada vale faﬂ:l:{ljlliﬂf =_g—lc:ﬂ . La ficién
decrece en (0,2). |
« Enelimervalo (2,4%) tomo x = 3 v I derivada vale f*[3]=[;+j:%=;_§{ﬂ_r_a

funcién decrece en (2,4e0).

La funcion zigue el esquema siguiente:

& &

>

La funcién crece en (—= -2} w({-2,0) vdecrece en (0,2} (2, +x)
d) Observando el esquema superior pedemos afirmar que la funcion presenta un maxime relative en
x = 0. Mo fiene minimos relativos.

(Y ]

T
] i
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Cuestion 6:

2x

CUESTION 6. (2.5 puntos) Dada la funcion f(x)=— 5
X"+

a) Calcular la ecuacion de la recta tangente a la curva f (x) = 12 en el punto x = 7. (1,25
X+
puntos)
2
b) Calcular el area del recinto limitado por la curva [ (x) = Z—x:Z , el eje de abscisa y la recta
+

x=1. (1,25 puntos)
Solucion
a) La ecuacion de la recta tangente enx = J es y— f(1)= f(1){x-1).

fla)=2 = )=t -

42 1F+

Lad | b

AN A2)-2x(20) o +4-4a | 4-2

fl==rw

(x+2) (¥+2) (c+2)
4-2-1° 2
:::-f"[:l]: , :=_
(r+2)] 9
2_1 222 2 .4
— = Mix-1l=y—==Z{x-1myp==x—-=+=|y==x+=
y-f)=r)x-N)=y-s=5x-l)=ry=gx-5+3=[y=5x+3
. ., 2 4
La recta tangente en x = { tiene la ecuacion }==§x+§.
b) Averiguamos donde corta el eje de abseizas la prifica de la funcion.
_ Ix ) .
f(x}'x=+z}:~ L —0=k=0=x=0
=0 | r+2
La funcidn corta el gje de abscisas enx = (.
El drea de la region es el valor de la integral definida entre x = 0 vx =] de f{x)= ?12
P

: : 2x 1 7T ] 2 _—
.-irm=J‘I:+2aEr=|:h1{r +2)| =In(1'+2)~In{0" +2)=In(3)~In2 = |0.405u
o

Hacemos la representacidn de la regidn para comprobar la bondad de la sohocin.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Cuestion 7:

CUESTION 7. (2,5 puntos) Calcular el area de la region plana delimitada por las graficas de las
funciones f(x)=x" y g(x)=x+2 yrepresentar graficamente esta region.

Solucion

Buscamos los puntos de corte de las graficas de ambas funciones.

fX=g(x)=>r=x+l=x-x-21=0=

Hacemos una tablz de valores para cada fimcion v representamos el recinto del cual queremos
hallar el drea.

Filil=x

o e o o

R e

—

La funcién gix) toma valores superiores a los de fx) en el mtervale del recinto del cual queremos
hallar el drea, el valor del drea es el de la integral definida entre x =—J vx =2 de g{x)- f{x].

- 3

,-:irm=j'lg{x:l—f[xjdt=jlx+1—x—‘dt=l_%‘l+lx—’%]:l =

2 3

A

I RIS (-1 | 3 1 1 -
=] —+4 [ +2[-1)—==|=2+4 3 =+2 3—4.5:;

El area del recinto tiene un valor de 4.5 umdades cuadradas.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Cuestion 8:

CUESTION 8. (2,5 puntos)

Matemdticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2023 —2024.
Comunidad Auténoma de MURCIA

a) Al 45% de los socios de un club le gusta jugar a las cartas, al 40% jugar al domino y al 23%

jugar a las cartas y al domino. Si elegimos al azar a un socio de este club, calcula las siguientes
probabilidades:

i. Que juegue a las cartas o al domino. (0,5 puntos)
ii. Que no juegue ni a las cartas ni al domino. (0,5 puntos)
iii. Que juegue a las cartas, sabiendo que juega al domino. (0,5 puntos)

b) La altura de los estudiantes de una clase se distribuye seglin una distribucion normal de media

desconocida p1 y una desviacion tipica de 4 cm. Se toma una muestra aleatoria de 16 estudiantes
de la clase obteniendo una estatura media de 172 ecm. Hallar un intervalo de confianza para la
estatura media con un nivel de confianza del 99%. (1 punto).

a) Llamamos C al sucese “al socio le gusta jugar a las cartas™ v D al suceso “al socio le gusta jugar
al domino™.

Realizamos una tabla de contingencia con los datos propercionados en el problema.

Tuega al domino (D) | No juega al domino ()
Juega a las cartaz (C) 23 45
Mo juega a las cartas ()
40 100
Completamos la tabla.
Juega al domino (D) | No fuega al domino (D)
Juega a las cartaz (C) 23 21 45
No juega a las cartas (C) 17 38 55
40 60 100

L Nos piden caleular P{Cw D). Hay un 23 % de socios que juegan a las cartas v al domino, un

22 % que solo juega a las cartas vun 17 % que solo juega al dommeo. Utilizamos la regla de
Laplace para obtener la probabilidad pedida.

¥ ¥
P(CuD)= BrO+T oo
100
La probabilidad de que un zocio elegido al azar megue a laz cartas o al domine ez de 0.52.

1L Nos piden calcular P[E""lﬁ:l. Hay un 38 % de los socios que no juega mi a las cartas m al
domino. La probabilidad de que un socio elegide al azar no juegue a las cartas ni 2] dommo es
de 0.38.

iii. Nos piden caleular P{C/ I'). Utilizamos el tecrema de Bayes.

P(C~D) 023

POy ==5y = ta0

=[0.575

La probabilidad de que un zocic elegido al azar juegue a las cartas, sabiende que juega al
domino ez de 0.375.
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b) Sea X la variable aleatona que da la altura de los estudiantes de una clase en centimetros.
Sabemos que sigue una N{p. 4).
La muestra es de tamafio n= 16 estudiantes v la media muestral es x = 172 centimetros.
Para un nivel de confianza del 99% calculamos =, , .

2.57+2.58
1-a=099 > a=001 >a2=0005 31 -a2=09953z,, =+=2.5?5
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El error del ntervalo viene dado por la fornmla:

£ 2575

Error=z_.- i
az J?_I ﬁ

El intervalo de confianza para la media es:

=2575

x—Error, x+ Error | =(172-2.575, 172+ 2.575) = (169.425,174.575)

La estatura media de un grupo de 16 estudiantes con un nivel de confianza del 99 % se sitaa
entre 169423 cmy 174575 em.
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